

**Для вас, родители!**



## **Первые шаги в игре «Городки»**

### **«Городки» – старинная русская игра.**

В неё играли Лев Толстой, Федор Шаляпин, Иван Павлов, Алексей Горький, Владимир Стасов и многие другие знаменитые русские люди. Увлекающихся этой игрой людей называют «городошники».

До сих пор проводятся соревнования городошников. Раньше «Городки» считались чисто мужской игрой – биты для игры были очень тяжелыми. Сейчас в «Городки» играют не только мальчики и мужчины, но и девочки и женщины, потому что биты делаются из легкого и доступного всем материала.

За окном тепло – пришла пора игр во дворе, на даче, на лужайке в лесу, в детском лагере отдыха. Поиграем в «Городки» вместе с детьми, как это делали наши выдающиеся соотечественники? Поиграем!

### **Как играть в «Городки»?**

### **Как сделать своими руками набор для игры «Городки»?**

Для изготовления набора для игры «Городки» Вам потребуется несколько черенков для лопат, которые продаются в хозяйственных магазинах:

- два черенка – это две биты
- еще два черенка нужно распилить на кусочки так, чтобы получилось 10 одинаковых деревянных кусочков – «рюх», нужных для игры. Из этих кусочков – рюх – и строятся фигуры, которые называются «городки». Вот и весь необходимый минимальный набор!

Можно сделать набор и из другого материала. Примерные размеры: а) для бит из твердых пород дерева – длиной 80 см, диаметром 4-5 см, б) для городков (рюх) – длина 12-15 см, диаметр 4-5 см

Еще Вам потребуется площадка для игры и мел, чтобы нарисовать город. На земле город рисуется палочкой или камешком.

### **Как подготовить площадку к игре?**

Начертите на площадке линии, которыми Вы обозначите два города, расположенные рядом, но на некотором расстоянии друг от друга.

**Необходимо выбить все городки с меньшего количества ударов, то есть как можно быстрее.**

**Очень важное примечание:**

**Для игры с маленькими детьми (старшими дошкольниками) достаточно пяти фигур городков.** Детям постарше можно уже в игре давать и десять фигур. А для подростков и взрослых можно использовать весь набор фигур для игры «Городки»

**В игре с дошкольниками у каждого игрока одна бита, которой он выбивает фигуры.** В игре с детьми постарше каждому игроку дают две биты и он, соответственно, делает два удара.

Чтобы было понятнее, как выбивать фигуры в этой игре, приведу **пример**. Команда поставила фигуру – звезда. Первый удар первого игрока делается с коня, увы, он не попал. Право хода переходит ко второму игроку. Он делает удар тоже с коня и выбывает одну рюху из фигуры — звезды. Ура! Теперь следующий игрок бьет уже не с коня, а с полукона и выбивает всю фигуру.

Далее устанавливается другая фигура (см. последовательность фигур городков). Каждую новую фигуру начинают выбивать снова с коня. Так играют до последней фигуры, пока ее не выбьют. Это один период игры в городки.

Можно после отдыха сыграть еще раз – будет уже второй период игры. Сколько всего будет периодов (т.е. сколько раз будем играть), нужно договариваться заранее.

Если играют дети постарше, то изменение одно – каждый игрок может попробовать выбить фигуру с двух попыток (двух бит) и в нашей последовательности фигур будет уже не пять фигур, а десять.

**Еще один пример игры с дошкольниками в «Городки» командой.** Первая команда ставит свою первую фигуру, выбивает ее, ставит вторую фигуру, выбивает и так далее, пока не выбьет все пять фигур. Считаем, со скольки ударов удалось выбить фигуры.

Чем меньше ударов потребовалось для того, чтобы выбить все городки, тем лучше! Записываем получившиеся очки, то есть пишем цифру на земле или асфальте.

Далее ход переходит другой команде, которая тоже ставит в город и выбивает все свои пять фигур в заданной последовательности. Считаем, сколько ударов понадобилось второй команде для выбивания фигур. Записываем эту цифру – то есть очки.

Сравниваем две цифры. У какой команды меньшее число очков – та и победила.

## Правила игры «Городки»

- ✓ Рюхи ставят у передней черты города точно посередине, то есть на равном расстоянии от боковых сторон.
- ✓ Каждый игрок команды бьет битой только один раз (в игре с дошкольниками)
- ✓ Если первый игрок команды выбил рюху, то все остальные игроки этой команды бьют дальше не с коня, а с полукона.
- ✓ После окончания игры команды меняются городами, и игра продолжается.
- ✓ Рюха считается выбитой, если она лежит за чертой города. Иногда в городках рядом с городом рисуется пригород (более сложный вариант игры). Тогда, если рюха закатилась в пригород, ее необходимо продолжать выбивать в следующих ходах.
- ✓ Если при выбивании фигуры бита улетела в город и не выкатилась из него, то она остается в городе до тех пор, пока не будет выбита другим игроком этой же команды вместе с рюхами.
- ✓ Если игрок заступил за черту коня или полукона при ударе, то удар не засчитывается. Об этом правиле нужно сразу же рассказать детям и следить вместе с ними, чтобы никто не заступал за линии при метании.

Мы познакомили Вас с семейным и самым простым вариантом игры, в который можно играть уже с детьми дошкольного возраста. Есть более сложные правила игры в городки и более сложные нюансы этой игры и фигуры. Если Вам понравится, Вы всегда сможете усложнить эту игру, освоив ее взрослые спортивные варианты.

